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 Од но си Цр не Го ре и САД бит но су се раз ли ко ва ли од од но са с 
дру гим ве ли ким си ла ма. САД су би ле је ди на ве ли ка свјет ска си ла ко ја 
по ста је крат ко трај но дио европ ске по ли ти ке тек то ком Пр вог свјет ског 
ра та и чи је ин те ре со ва ње за Бал кан, па са мим тим и Цр ну Го ру, ни је 
би ло ин те ре сно ве за но. Од но сно, са ста но ви шта оп штих од но са и ди-
пло мат ских ре а ла ци ја мо гло би се ре ћи да су Цр но гор ци при је от кри-
ли Аме ри ку , не го што је Аме ри ка от кри ла Цр ну Го ру као јед ну ма лу 
европ ску др жа ву за ко ју се за ни ма ла тек на ни воу ди пло мат ских прин-
ци па. И то за ни ма ње би ло је нај ин те зив ни је упра во он да , ка да су САД, 
ушав ши у пр ви свјет ски рат, јед но ври је ме га ји ле ам би ци ју да сви јет 
уре де на прин ци пи ма ко ји би ду го роч ни је га ран то ва ли мир. Исто риј ске 
окол но сти су би ле та кве да се то де ша ва ло у вре ме ну ка да је не ста ја ла 
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Цр на Го ра као са мо стал на др жа ва и на ста ја ла но ва свјет ска си ла, ко ја 
ће по себ но у XX ви је ку по ста ти и зна ча јан фак тор и европ ске по ли ти ке. 

САД су по сли је гра ђан ског ра та (1861-1865) има ле нај бр жи ин-
ду стриј ски раст на сви је ту. Ко ри сте ћи по год но сти бо га тог по љо при-
вред ног зе мљи шта, огром них ре зер ви си ро ви на, стал ног де мо граф ског 
при ли ва, не до ста так дру штве них и ге о граф ских огра ни че ња, као и чи-
њ е ни цу од су ства зна чај ни је спо љње опа сно сти, САД су се до по чет ка 
Пр вог свјет ског ра та раз ви ле у пр ву ин ду стриј ску си лу сви је та. Њен 
пре о бра жај из ве ден за ди вљу ју ћом бр зи ном, уз стал ни раз вој мо дер них 
тех но ло ги ја (же ље зни це, пар не ма ши не, опре ма за руд ни ке) омо гу ћио 
је при лив ми ли о на усе ље ни ка ко ји су умно жа ва ли њену про дук тив ну 
сна гу. Ви со ка про дук тив ност по стиг ну та у по љо при вре ди и дру гим 
ин ду стриј ским гра на ма, уз стал но сма њ и ва ње ци је на пре во за, омо гу-
ћи ли су аме рич ким про из во ди ма (пше ни ца, ку ку руз, го ве ди на и дру ги 
про из во ди) да ци је ном бу ду из у зет но кон ку рет ни у Евро пи. Уз то, САД 
су уочи Пр вог свјет ског ра та про из во ди ле ви ше угља не го Бри та ни ја 
и Њемач ка за јед но, си ро вог гво жђа ви ше не го Њемач ка, Бри та ни ја и 
Фран цу ска за јед но, док је про из во дња че ли ка би ла ско ро јед на ка про-
из во дњи у Њемач кој, Бри та ни ји, Ру си ји и Фран цу ској за јед но. САД су 
би ли нај ве ћи про из во ђач наф те и нај ве ћи по тро шач ба кра на сви је ту. 
САД су про из во ди ле и по сје до ва ле ви ше мо тор них во зи ла од чи та вог 
остат ка сви је та. По раст аме рич ке ин ду стриј ске мо ћи и пре ко мор ске тр-
го ви не усло вио је по ла га ни из ла зак ове си ле из изо ла ци о ни зма у по-
чет ку ве за ног за кон тро лу за пад не хе мис фе ре и њен ула зак у си стем 
ве ли ких си ла, ко јем је при па да ла по еко ном ској и при вред ној сна зи , 
али не и по ди пло мат ском ан га жма ну и пар ти ци па ци ји у ре ша ва њу гло-
бал них пи та ња. По сли је спо ра са Бри та ни јом око гра ни ца Ве не цу е ле 
1895. го ди не, су ко ба са Шпа ни јом око ку бан ског пи та ња 1899, при пре-
ме рат не фло те у Ка ри би ма 1902-1903 ко ја је усли је ди ла по сли је њемач-
ке ак ци је про тив Ве не цу е ле, САД су ја сно по ка зи ва ле да се сма тра ју го-
спо да ри ма за пад не хе мис фе ре. Им пе ри ја ли стич ке ам би ци је САД би ле 
су по чет ком XX ви је ка усмје ре не пре ма Мек сич ком за ли ву, Ка рип ском 
мо ру и Ју жној Аме ри ци, пре ма Ти хом оке а ну и Ки ни, у же љи да обез-
би је де тр жи шта за сво је про из во де. По што су од 1903-1913. успје шно 
окон ча ле ра до ве на про ко па ва њу Па нам ског ка на ла (зва нич но пу штен 
у рад у ав гу сту 1914), чи ме је зна чај но скра ћен пут из ме ђу Атлант ског 
и Ти хог оке а на, САД су се по бри ну ле да ста ве под сво ју кон тро лу овај 
стра те шки пра вац. На и ме, 1903. го ди не Па на ма је, на под сти цај САД, 
про гла си ла не за ви сност, одва ја ју ћи се од Ко лум би је. Исте го ди не пот-
пи сан је спо ра зум из ме ђу САД и Па на ме по ко јем се зо на ка на ла усту па 
САД, ко је га ка сни је по по тре би пре тва ра ју у вој ни обје кат , као што 
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је био слу чај у оба свјет ска ра та. Из на ве де ног се ја сно за кљу чу је, да 
су ди пло мат ски ути ца ји САД би ли пре вас ход но окре ну ти пре ма за пад-
ној хе мис фе ри, сход но ду го ва же ћој Мон ро о вој док три ни, на зва ној по 
исто и ме ном аме рич ком пред сјед ни ку ко ји је кра јем 1823. го ди не обје-
ло да нио прин ци пе ко ји су зна чи ли од би ја ње би ло ка квог про ши ре ња 
европ ске вла сти у Сје вер ној и Ју жној Аме ри ци. Исто вре ме но је то зна-
чи ло и аме рич ки изо ла ци о ни зам у од но су на европ ска пи та ња, од но-
сно не ми је ша ње у ме ђу на род на зби ва ња из ван за пад не хе мис фе ре. Та ко 
су САД кра јем XIX и по чет ком XX ви је ка по ста ле ве ли ка си ла, али са 
ста но ви шта европ ске по дје ле ин те ре сних сфе ра још уви јек ни је су би ле 
дио си сте ма ве ли ких си ла. 

Ме ђу тим, то ни је зна чи ло да Евро пља не не за ни ма Аме ри ка. По-
себ но обич не љу де ко ји су у ми ли о ни ма хр ли ли ка САД на пу ту за за ра-
дом. Са мо из ме ђу 1890. и 1921. го ди не у САД се усе ли ло 19 ми ли о на љу-
ди. Нај ве ћи број усе ље ни ка је био из Ита ли је, Ру си је, Пољ ске и зе ма ља 
Бал ка на. Ме ђу њима је био и ве ли ки број Цр но гора ца. Цр но гор ци су у 
по тра зи за за ра дом сти за ли до Ве не ци је , Аустри је, Ца ри гра да , Су ец ког 
ка на ла па и остат ка сви је та. И при је 1878. го ди не по ми њу се Цр но гор ци 
ко ји су ра ди ли у руд ни ци ма зла та у Ка ли фор ни ји и Лу и зи ја ни. Нај ве ћи 
број Цр но го ра ца је до ла зио у САД због пре за ду же но сти и си ро ма штва. 
Ра чу на се да је из ме ђу 1903. и 1908. го ди не на рад у Аме ри ку оти шло 
око 25000 Цр но го ра ца, што је чи ни ло по ло ви ну рад не сна ге или око 10% 
ста нов ни штва. Углав ном су то би ли рад но нај спо соб ни ји мла ди ћи из ме-
ђу 16- 25 го ди на ста ро сти. Њима су се од кра ја 1906. го ди не по че ли при-
кљу чи ва ти же не и ђе ца, што је већ био знак трај ног исе ља ва ња. На пут у 
САД се од ла зи ло бро до ви ма од Тр ста до Њујор ка и пут је тра јао од 18-20 
да на. Вре ме ном су се у тра га њу за за ра дом на се ли ли у ско ро свим кра је-
ви ма САД и по че ли да фор ми ра ју исе ље нич ка дру штва. Пр во исе ље нич-
ко „Срп скоцр но гор ско до бро твор но и ли те рар но дру штво” осно ва но 
је 1890. го ди не у Сан Фран ци ску, да би 1905. ово дру штво бро ја ло 316 
чла но ва и има ло свој огра нак у Чи ка гу. Слич на дру штва осни ва на су 
ка сни је у Мон та ни (1899), Пистсбур гу (1901), Њу Мек си ку (1903), Лед 
Си ти ју (Да ко та), Чи ка го и мно гим дру гим ве ћим цен три ма. У Њујор ку 
је 1905. го ди не осно ван Срп ско- цр но гор ски са вез ко ји је об је ди њ а вао 
ви ше дру шта ва и бро јао пре ко 1500 чла но ва 1907. го ди не. 

Услед не по сто ја ња ди пло мат ских од но са из ме ђу Цр не Го ре и 
САД, Цр но гор ци на ра ду у Аме ри ци ни је су ду го ужи ва ли ди пло мат ску 
за шти ту сво је др жа ве. Од 1903. го ди не Цр но гор ци су се обра ћа ли за за-
шти ту ру ском кон зу лу у Сан Фран ци ску. Тек кра јем 1905. го ди не ру ска 
вла да је да ла и зва нич ну са гла сност да њени кон зу ли шти те и ин те ре се 
Цр но го ра ца у Сје вер ној и Ју жној Аме ри ци. Исте го ди не САД су за из-
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ван ред ног по сла ни ка и опу но мо ће ног ми ни стра при цр но гор ском дво ру 
на Це ти њу име но ва ли Џо на Џек со на, свог ди пло мат ског пред став ни ка у 
Ати ни. Аме рич ки пред став ник Џон Џек сон је 30. ок то бра 1905. пре дао 
цр но гор ском кра љу Ни ко ли сво ја акре ди тив на пи сма, и тај дан се узи-
ма као зва ни чан да тум ус по ста вља ња ди пло мат ских од но са САД и Цр-
не Го ре. Од та да, па до зва нич ног рас ки да ди пло мат ских од но са 1921. 
го ди не од но си Цр не Го ре и САД су има ле и зва нич ну, про то ко лар ну и 
ди пло мат ску осно ву и углав ном се кре та ли у окви ру на по ра цр но гор ске 
стра не да ве ли ку свјет ску пре ко мор ску си лу за ин те ре су је за сво ју пер-
спек ти ву и бу дућ ност. Сје ди ште аме рич ког по слан ства на Це ти њу на ла-
зи ло се у хо те лу „Ло кан да „ ко ји је био по диг нут 1864.го ди не. Хо тел је 
сру шен по сли је зе мљо тре са 1979.го ди не. Пр ва пр о то ко лар на раз мје на 
пи са ма на нај ви шем др жав ном ни воу за би ље же на је 1910. го ди не, ка да 
је Цр на Го ра уз диг ну та на ни во кра ље ви не, а краљ Ни ко ла сла вио пе де-
се то го ди шњ и цу сво је вла да ви не. Тим по во дом упри ли че на је све ча ност 
кру ни са ња кра ља Ни ко ле на Це ти њу и по ред мно го број них че стит ки, 
при сти гла је и она од аме рич ког пред сјед ни ка Ви ли је ма Ха ур да Таф та, 
ко ју је уру чио та да шњи аме рич ки ди пло ма та на Це ти њу Џорџ Мо зес. 
Ина че, до 1918. го ди не по сло ве ди пло мат ских пред став ни ка САД у Цр-
ној Го ри су оба вља ли по ред већ по ми њ а ног Џо на Бри кер хоф Џек со на, 
ко ји је ту функ ци ју оба вљао из ме ђу 1905 – 1908. бо ра ве ћи у Ати ни и 
по по тре би сво јих ди пло мат ских ми си ја до ла зио на Це ти ње. У то ври-
је ме су у аме рич кој Ле га ци ји на Це ти њу, по сло ве се кре та ра оба вља ли 
Чарлс С.Вил сон, па по том Стан тон Сикл. То ком 1908-1909 из ван ред ни 
по сла ник САД у Цр ној Го ри је био Ри шмон Пир сон, док је по сло ве се-
кре та ра ле га ци је оба вљао Ир вин Лан глен, док је од 1909-1913. го ди не 
из ван ред ни по сла ник и опу но мо ће ни ми ни стар САД у Цр ној Го ри са 
сје ди штем на Це ти њу био, по ми њ а ни Џорџ Мо зес. По сло ве се кре та ра 
аме рич ке Ле га ци је оба вљао је О. Де Би ли је, ко ји је на сли је дио Ир ви на 
Лан гле на 1911. го ди не. Мо зе са је на сли је дио 1913. го ди не Г. Шур ман, 
а ово га од 1913-1915. го ди не Џорџ Фред Ви ли јамс ко ји је стал но бо ра-
вио у Ати ни и по по тре би до ла зио у Цр ну Го ру. По сли је ка пи ту ла ци је 
Цр не Го ре по чет ком 1916. го ди не и од ла ска дво ра и вла де у Фран цу ску, 
од но си из ме ђу Цр не Го ре и САД су одр жа ва ни по сред ством аме рич ког 
ам ба са до ра у Па ри зу Греј вса Шар па. У то ври је ме САД по ста ју и зна ча-
јан су бјект ин те ре со ва ња цр но гор ске зва нич не по ли ти ке у по ку ша ју ин-
вол ви ра ња ове свјет ске си ле у за мр ше ни чвор цр но гор ског пи та ња при 
кра ју Пр вог свјет ског ра та. На и ме, тек ула зак САД у рат 1917. го ди не 
на стра ни Ан тан те до нио је том бло ку пре власт у ма те ри ја лу и људ ству 
и пре суд но ути цао на ис ход ра та. САД су у по чет ку ра та би ле за др жа ле 
не у тра лан став.
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Ка ко је рат од ми цао по ста ја ло је ја сни је да је та ква да ља аме рич ка 
по зи ци ја по ста ла нео др жи ва, тим при је што су Бри та ни ја, Фран цу ска 
и Ру си ја ду го ва ле САД огром не су ме за рат не ли фе ра ци је, док су њене 
по мор ске ко му ни ка ци је би ва ле све угро же ни је њемач ким по та па њ ем 
аме рич ких бро до ва. Уз то, дио ста нов ни ка САД, по ри је клом из зе ма-
ља чла ни ца Ан тан те, као до бро вољ ци ма сов но су од ла зи ли на ра ти шта, 
док је то гра ђа ни ма њемач ког по ри је кла би ло оне мо гу ће но од стра не 
зва нич них аме рич ких вла сти. Та ко ће ин те ре си по ко ји ма су САД би ле 
глав ни кре ди то ри си ла Ан тан те, а ове опет глав ни кре ди то ри Ср би је и 
Цр не Го ре, зна чај но опре дје љи ва ти од но се ве ли ких си ла пре ма Бал ка-
ну и Цр ној Го ри уоп ште. Фор мал ну об ја ву ра та Њемач кој пот пи сао је 
аме рич ки пред сјед ник Ву дро Вил сон 6. апри ла 1917. го ди не, та ко да ће 
до кра ја ра та пре ко два ми ли о на аме рич ких вој ни ка би ти пре ве зе но на 
европ ска ра ти шта (углав ном у Фран цу ску). САД су и фор мал но по ста ле 
дио европ ске по ли ти ке и стра на за ин те ре со ва на за ко нач на ис ход, до та-
да, нај ве ћег свјет ског су ко ба у исто ри ји и из глед сви је та по сли је ра та. У 
том сми слу, аме рич ки пред сјед ник Ву дро Вил сон је већ 8. ја ну а ра 1918. 
го ди не из нио пред аме рич ким се на том основ за ус по ста вље ње пра вед-
ног ми ра, по знат као Вил со но вих 14. та ча ка. Вил сон се за ла гао за од у-
ста ја ње од скла па ња тај них ме ђу на род них спо ра зу ма, сло бод ну пло вид-
бу мо ри ма, укла њ а ње ца рин ских ба ри је ра из ме ђу зе ма ља, сма њ е ње на-
о ру жа ња и при ла го ђа ва ња ко ло ни јал них пре тен зи ја ин те ре си ма на ро да. 
За ла гао се и за обез бје ђе ње са мо у пра ве и не сме та ног при вред ног раз во-
ја европ ских зе ма ља. За та да шњу по зи ци ју Цр не Го ре по себ но зна че ње 
су има ле 11 и 14 тач ка. У је да на е стој тач ки Вил сон је пред ви ђао ре ста-
у ра ци ју Ру му ни је, Ср би је и Цр не Го ре, обез бје ђи ва ње Ср би ји из ла за 
на мо ре. Од но си ме ђу бал кан ским др жа ва ма мо ра ју би ти уре ђе ни на 
при ја тељ ској осно ви, у гра ни ца ма од ре ђе ним исто ри јом. Тим др жа ва ма 
би се да ла ме ђу на род на га ран ци ја ко ја ће им обез би је ди ти по ли тич ку и 
еко ном ску не за ви сност, као и цје ло куп ност њихо ве те ри то ри је; док је у 
14 тач ки Вил со но вог ми ров ног пла на би ло пред ви ђе но ус по ста вља ње 
јед ног ме ђу на род ног удру же ња ко је би” и ве ли ким и ма лим др жа ва ма 
омо гу ћи ло уза јам не га ран ци је у ве зи са по ли тич ком не за ви сносшћу и 
те ри то ри јал ним ин те гри те том „. У за вр шни ци ра та, њемач ка вла да је 
за тра жи ла пре го во ре о ми ру на осно ву Вил со но вих Че тр на ест та ча ка 
и на осно ву њих је 11. но вем бра 1918. го ди не ус по ста вље но при мир је.

У за вр шни ци пр вог свјет ског ра та цр но гор ски двор и вла да на-
шав ши се на те ри то ри ји са ве зни ка Фран цу ске ко ја јој је би ла из ра зи то 
не на кло њ е на, фак тич ки изо ло ва на и оне мо гу ће на у сва кој ак тив но сти 
ко ја ни је би ла са гла сна ста во ви ма зва нич не Ср би је иза ко јих је ста ја-
ла ова ве ли ка си ла, по ку ша ва ла је да сво ју по зи ци ју ди пло мат ске изо-
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ла ци је пре мо сти тра же њ ем са ве зни ка у САД. У том сми слу Цр на Го-
ра је по ку шава ла још од по чет ка ра та да по диг не на ви ши ни во, сво је 
ди пло мат ско пред став ни штво у САД. На и ме, с про ље ћа 1916. го ди не 
за цр но гор ског кон зу ла у САД је био по ста вљен бро до вла сник и ка-
пе тан Ан то Се фе ро вић, ко ји је био исто вре ме но и цр но гор ски кон зул 
у Ка на ди. Већ од сре ди не 1916. го ди не за по че та је ди пло мат ска бор ба 
за отва ра њ ем цр но гор ског по слан ства у Ва шинг то ну, ко ја је до би ла на 
ин тен зи те ту 1917. го ди не, у ври је ме ка да је ср би јан ска вла да Крф ском 
де кла ра ци јом ја сно на го ви је сти ла бу ду ћу суд би ну Цр не Го ре. По сли је 
те шке и ду ге ди пло мат ске бор бе и оп струк ци је од стра не, при је све га 
Ср би је и Фран цу ске, Цр на Го ра је успје ла да ус по ста ви сво је ди пло-
мат ско пред став ни штво тек 1. ав гу ста 1918. го ди не. У ме ђу вре ме ну, на 
пи та њу отва ра ња ди пло мат ског пред став ни штва у Ва шинг то ну 1916-
1918. го ди не пре ла ма ло се раз ли чи то ви ђе ње бу ду ће суд би не Цр не Го-
ре од стра не ве ли ких си ла. Ани ми ра ње аме рич ке јав но сти по сред ством 
углед ног „Њујорк Тај мса” од стра не кра ља Ни ко ле мар та 1917. го ди не 
ка да је у ин тер вјуу овом углед ном ли сту по ред оста лог на вео „да ће 
мо ја зе мља убр зо опет по ди ћи као Др жа ва и да ће се у њој по но во би
ти ус по ства ље на она иста Сло бо да и Не за ви сност, ка ква бје ше она 
ко ју су ђе до ви ми за пет сто го ди на ју нач ки бра ни ли”, би ло је су прот но 
на сто ја њ и ма зва нич не Ср би је ко ја је већ би ла од лу чи ла да офи ци јел ну 
Цр ну Го ру (двор и вла ду) ис кљу чи из про це са ства ра ња ју го сло вен ске 
др жа ве. За то је тра же ње Ев ге ни ја По по ви ћа, пред сјед ни ка цр но гор ске 
вла де у ег зи лу, ко ји је у ју лу 1917. го ди не по сје тио у Па ри зу аме рич ког 
ам ба са до ра у Фран цу ској Греј вса Шар па, да се отво ри по слан ство у Ва-
шинк то ну би ло и мо ти ви са но стра хом „за бу дућ ност Цр не Го ре због 
пре тје ра них ам би ци ја Ср би је”. Цр но гор ску ак ци ју у отва ра њу по слан-
ства су по др жа ли вла да и двор кра ље ви не Ита ли је, са ве знич ке др жа ве 
ко ја је ушла у рат на стра ни си ла Ан тан те 1915. го ди не. Зва нич на но та 
од стра не цр но гор ске вла де је аме рич кој стра ни до ста вље на 22. ав гу ста 
1917. го ди не по сред ством аме рич ког ам ба са до ра у Па ри зу и уз ин си-
сти ра ње ита ли јан ског ам ба са до ра у САД Ди Че ле реа, ко на чан од го вор 
је сти гао 8. ок то бра исте го ди не ка да је од стра не аме рич ке ад ми ни-
стра ци је из Ва шинг то на ам ба са дор у Фран цу ској био оба ви је штен да 
је вла да САД по сли је раз ма тра ња за хтје ва Цр не Го ре од лу чи ла да при-
ми њеног акре ди то ва ног по сла ни ка. Ти ме је фор ма лан при ста нак САД 
тре бао да јед но зна чај но пи та ње све де на про то ко лар ну ре а ли за ци ју. 
Ме ђу тим, ка да је из гле да ло да ће отва ра ње по слан ства у Ва шинг то ну 
по ста ти из вје сна ствар, по кре ну та је но ва кам па ња про тив Цр не Го ре. 
По што је за по сла ни ка Цр не Го ре био пред ло жен Пе тар Пла ме нац, бив-
ши ми ни стар ино стра них дје ла Цр не Го ре и пред сјед ник цр но гор ске 
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на род не скуп шти не, из вр шен је при ти сак на аме рич ку ад ми ни стра ци-
ју да не при хва ти њего во име но ва ње и про ми је ни сво ју од лу ку. Раз лог 
то ме је би ла на вод на Пла мен че ва уло га у за у зи ма њу Ска дра 1915. го-
ди не про тив во ље оста лих са ве зни ка, без об зи ра што се по ка за ло да је 
упра во ова ак ци ја Цр не Го ре омо гу ћи ла по вла че ње ср би јан ске вој ске 
пре ко Ал ба ни је. Су шти на је би ла оне мо гу ћи ти Цр ној Го ри у за вр шни-
ци ра та ши ре ње сво је ди пло мат ске мре же и ути ца ја, што је фор мал но 
прав да но не до ста ком фи на сиј ских сред ста ва. Ср би јан ски по сла ник у 
Ва шинг то ну Љу бо мир Ми ха и ло вић је 9. ок то бра 1917. го ди не од ср би-
јан ског по сла ни ка у Па ри зу Ми лен ка Ве сни ћа до био по ру ку да у ве зи 
са тра же ним агре ма ном за Пе тра Пла мен ца, учи ни све ка ко би се оне-
мо гу ћи ло њего во из да ва ње на ма ко ји на чин. Пред сјед ник ср би јан ске 
вла де Ни ко ла Па шић је дан ка сни је упу тио и кон крет не ин трук ци је: 
„По хи тај да при је не го што до би је агре ман иза ђе у срп ским и дру гим 
но ви на ма његов жи во то пис и као при ват ног чо вје ка и као по ли ти ча
ра. Ра ди те свим си ла ма да му се агре ман на из да ни ка ко „. Сли је де ћи 
при мље на упу ства , ср би јан ски по сла ник је по слао 21. X 1917. го ди не 
пи смо по моћ ни ку аме рич ког др жав ног се кре та ра, Ви ли ја му Фи лип су 
са оп ши р ним ме мо ран ду мом у ко јем се про тет сво ва но про тив на мје ре 
аме рич ке вла де да при ми по сла ни ка Цр не Го ре. И по ред сна жног ди-
пло мат ског при ти ска Ср би је, Фран цу ске, па и Ве ли ке Бри та ни је, сва ке 
из сво јих раз ло га про тив име но ва ња Пла мен ца, САД ни је су од у ста ле 
од на мје ре да одо бре отва ра ње по слан ства Цр ној Го ри. Али су од би ле 
да из да ју агре ман за Пе тра Пла мен ца. Од лу ку о то ме цр но гор ској стра-
ни у Не јиу је са оп штио Грејв Шарп, аме рич ки ам ба са дор у Па ри зу, и 
она је иза зва ла не за до вољ ство код кра ља и вла де ко ји су је при пи си ва ли 
„ра ду ср би јан ских аге на та „. Та ко ће ко нач но отва ра ње по слан ства би-
ти по но во од ло же но све до дру ге по ло ви не 1918. го ди не. У ме ђу вре ме-
ну је краљ Ни ко ла ус по ста вио и ди рект ну ко му ни ка ци ју са аме рич ким 
предјсед ни ком Ву дро ом Вил со ном. Че сти та ју ћи му го ди шњ и цу ула ска 
САД у рат 7/20. апри ла 1918. го ди не упу тио је те ле грам у ко јем је из-
ра зио по што ва ње и оду ше вље ње за на по ре САД у ра ту. Вил сон му је 
од го во рио 13. апри ла 1918. го ди не на гла сив ши по ред оста лог ин те рес 
аме рич ког на ро да за суд би ну на ро да Цр не Го ре за чи ју је бор бу и аспи-
ра ци је уви јек имао ис кре не сим па ти је. Краљ Ни ко ла је по но во пи сао 
Вил со ну ју ла 1918. го ди не по во дом Да на не за ви сно сти САД че сти та ју-
ћи му овај пра зник са увје ре њ ем да ће се до че ка ти три јумф сло бо де и 
спа се ња ка ко ве ли ких та ко и ма лих др жа ва. У свом од го во ру од 4. ју ла 
1918. го ди не аме рич ки пред сјед ник је по ред оста лог по ру чио : „Увје рен 
да ва ше Ве ли чан ство и бла го род ни и ју нач ки на род Цр не Го ре не ће би
ти по тла чен, не го да ће вје ро ва ти да су Сје ди њ е не Др жа ве од луч не да 
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ви де да ће, ко нач ном по бје дом ко ја ће до ћи, би ти оси гу ран и при знат 
ин те гри тет и пра во Цр не Го ре „.

Ме ђу тим, раз мје на по ру ка кур то а зног са др жа ја, ни је још уви јек 
би ло исто што и днев на ко му ни ка ци ја по сред ством овла шће них пред-
став ни ка. 

По сли је из вје сног ко ле ба ња по во дом кан ди до ва ња но вог име на 
за по сла ни ка у Ва шинг то ну, ка да се по ми њ а ло и име Фи ли па До бре-
чи ћа, бра та бар ског над би ску па Ни ко ле, ко нач но је од лу че но да за то 
мје сто бу де пред ло жен др Ан то Гво зде но вић. Та кав за хтјев је про сли-
је ђен Ва шинг то ну и аме рич кој вла ди 22. апри ла 1918. го ди не. Бор ба 
око отва ра ња цр но гор ског по слан ства и пер ма нет на оп струк ци ја, при је 
све га од стра не ср би јан ских зва нич ни ка и Фран цу ске, од ло жи ла је до 
сре ди не ју на 1918. ко нач но рје ша ва ње ово га пи та ња. Та да се у чи тав 
по сао укљу чио Алек сан дар Де вин, нај ве ћи при је тељ Цр не Го ре у ан-
гло сак сон ском сви је ту ко ји је на го во рио кра ља Ни ко лу да на мје сто цр-
но гор ског кон зу ла у Њујор ку име ну је Ви ли ја ма Фре де ри ка Дик са, пот-
пред сјед ник јед ног њујор шког оси гу ра ва ју ћег дру штва и ста рог Вил со-
но вог при ја те ља. Он се обра тио пи сми ма Вил со ну, др жав ном се кре та ру 
САД Ро бер ту Лан син гу и дру гим ис так ну тим функ ци о не ри ма аме рич ке 
ад ми ни стра ци је, пре до ча ва ју ћи им цр но гор ски по глед на пи та ње отва-
ра ње по слан ства. Ко нач но је Френк Полк, за мје ник др жав ног се кре та ра 
САД, овла стио аме рич ког ама ба са до ра у Па ри зу Шар па да оба ви је сти 
цр но гор ску стра ну да САД при хва та ју др Ан та Гво зде но ви ћа. Краљ Ни-
ко ла је и фор мал но де кре том од 19. VII / 1.VI II 1918. го ди не по ста вио 
за из ван ред ног по сла ни ка и опу но мо ће ног ми ни стра Кра ље ви не Цр не 
Го ре у САД ге не ра ла др Ан та Гво зде но ви ћа. Дикс се кра јем ју на 1918. 
обра тио Вил со ну и овај га је 12. ју ла оба ви је стио да ће аме рич ка вла да 
из да ти агре ман за др Ан та Гво зде но ви ћа , до дав ши да је сре ћан што ће 
Дикс за сту па ти ин те ре се „не у стра ши ве, ма ле кра ље ви не у Њујор ку „. 
Ово га пу та по ку шај дис кре ди та ци је Гво зде но ви ћа од стра не Ан дри је 
Ра до ви ћа, пред сјед ни ка Цр но гор ског од бо ра за на род но ује ди њ е ње ко ји 
је био про ду же на ру ка Ср би је у по ли ти ци пре ма Цр ној Го ри, Фран цу ске 
и Ср би је, ни је успио те је ко нач но је 1. ав гу ста 1918. го ди не за из ван ред-
ног по сла ни ка и опу но мо ће ног ми ни стра Цр не Го ре у САД по ста вљен 
ге не рал Ан то Гво зде но вић. По ка за ће се да ће бо ра вак Гво зде но ви ћа у 
САД би ти мно го кра ћи од вре ме на че ка ња агре ма на, јер ће се већ сре-
ди ном де цем бра 1918. го ди не вра ти ти у Па риз, гдје је ре ша ва на суд би на 
сви је та по сли је ка та кли зме иза зва не свјет ским ра том.

По свом до ла ску у Ва шинг тон цр но гор ски по сла ник је већ 11. ок-
то бра ор га ни зо вао дан Цр не Го ре у Њујо р ку. На и ме, у част са ве зни ка у 
свим ве ћим аме рич ким гра до ви ма ор га ни зо ва не су све ча но сти у њихо-
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ву част. Нај ма њ ем са ве зни ку, Цр ној Го ри је при пао нај ве ћи аме рич ки 
град Њујорк. На че лу огром не по вор ке „у ко јој је уче ство ва ло ви ше ду
ша не го што је Цр не Го ра има ла ста нов ни ка „би ла је вој ска, му зи ка 
и цр но гор ска за ста ва. Све ча ност је одр жа ва на код Спо ме ни ку сло бо де 
на ко јем је по ред аме рич ке би ла ис так ну та и цр но гор ска за ста ва а са ма 
по вор ка се кре та ла Пе том аве ни јом. Одр жа ни су број ни го во ри у сла-
ву Цр не Го ре и САД. То је сва ка ко би ло нај ве ће при су ство Цр не Го ре у 
САД. Цр но гор ског по сла ни ка у зва нич ну ауди јен ци ју при мио је пред-
сјед ник Ву дро Вил сон 20. ок то бра 1918. го ди не, ка да му је и пре дао 
акре ди тив на пи сма. Уло га Ан та Гво зде но ви ћа у САД ни је би ла са мо 
фор мал на и про то ко лар на. Она је би ла окре ну та на по ру да се су зби је 
све ја ча ан ти цр но гор ска кам па ња про во ђе на по сред ством Цр но гор ског 
од бо ра за на род но ује ди њ е ње, из деј ству је ма те ри јал на и фи нан сиј ска 
по моћ, зај мо ви и кре ди ти при је ко по треб ни Цр ној Го ри. На рав но, на-
ве де ни за хтје ви су би ли ди рект но по ве за ни са раз ли чи тим ви ђе њ ем 
бу ду ће по зи ци је Цр не Го ре. Зва нич на Цр на Го ра, краљ и вла да су за-
ми шља ли об но вље ну и ре ста у ри ра ну Цр ну Го ру, те ри то ри јал но про ши-
ре ну на обла сти сје вер не Ал ба ни је и, на рав но, Ска дар, Бо ку Ко тор ску 
и Хер це го ви ну до Не ре тве. Ср би ја и Цр но гор ски од бор за на род но ује-
ди њ е ње као екс по зи ту ра њене по ли ти ке и фор мал ни парт нер у про це су 
ује ди њ е ња „срп ског на ро да” ра ди ли су на не стан ку Цр не Го ре и њеном 
ута па њу у Ср би ју, ко ја би се по том ује ди ни ла са Ју жним Сло ве ни ма из 
Аустро-Угар ске. У том кон тек сту, оп ста нак Цр не Го ре био је усло вљен 
на стан ком Ју го сла ви је и ве ли ке си ле су се пре ма том пи та њу по зи ци о-
ни ра ле сход но сво јим ин те ре си ма. Кад то пи та ње и фор мал но до ђе на 
днев ни ред ме ђу на род не ди пло ма ти је, по ка за ће се да оно ни је са мо пи-
та ње од но са Цр не Го ре и Ср би је, већ и чи та вог по сли је рат ног по рет ка 
у Евро пи. За то је од нос САД пре ма Цр ној Го ри ну жно био усло вљен 
ста во ви ма Фран цу ске, Ве ли ке Бри та ни је, па и Ита ли је, пре ма овом пи-
та њу, све док се САД по но во ни је су вра ти ле по ли ти ци изо ла ци о ни зма 
и са мим тим европ ска пи та ња пре пу сти ли Евро пља ни ма. На кло ност 
пре ма Цр ној Го ри ко ју је ис ка зи вао пред сјед ник Вил сон и аме рич ка ад-
ми ни стра ци ја по чи ва ла је на по ку ша ју афир ма ци је прин ци па за ко је су 
се за ла га ли. У ме ђу вре ме ну су се кра јем 1918. и по чет ком 1919. го ди не 
од и гра ли до га ђа ји ко ји ће пре суд но ути ца ти на по то њу суд би ну Цр не 
Го ре. Сад су не га тив но од го во ри ле на цр но гор ске за хтје ве за до дје лом 
кре ди та за об но ву и раз вој Цр не Го ре, за тра же не по сред ством цр но гор-
ског по сла ни ка ок то бра 1918. го ди не. Исто вре ме но је до зво ље но ши ре-
ње цр но гор ске ди пло мат ске мре же у САД. По чет ком сеп тем бра 1918. 
го ди не да та је до зво ла за отва ра ње цр но гор ског кон зу ла та у Њујор ку. За 
по ча сног кон зу ла је по ста вљен аме рич ки др жа вља нин Ви ли јам Фре де-
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рик Дикс. Вла да САД је де кре том од 18. де цем бра 1918. го ди не при зна-
ла Дик са за по ча сног кон зу ла Кра ље ви не Цр не Го ре у Њујор ку, што је 
зна чи ло да се од лу ке Под го рич ке скуп шти не сма тра ју ни штав ним. Дикс 
ће оста ти на том по ло жа ју све до ја ну а ра 21. ја на у ра 1921. го ди не, ка да 
ће Нор ман Х. Да вис, в.д. др жав ног се кре та ра оба ви је сти ти Дик са да 
„узи ма ју ћи у об зир са да њи ста тус Цр не Го ре, ова вла да не сма тра ви
ше за по треб но да ода је при зна ње не ким ди пло мат ским и кон зу лар ним 
зва нич ни ци ма”. То је био акт фор мал ног рас ки да свих ди пло мат ских 
од но са са Цр ном Го ром, иако су у ме ђу вре ме ну САД при зна ле но во-
ство ре ну КСХС већ 7. фе бру а ра 1919. го ди не. У ме ђу вре ме ну из ме ђу 
1918- 1921. го ди не оства ре ни су нај ин тен зив ни ји ди пло мат ски од но си 
и нај ве ћи аме рич ки ин те рес за Цр ну Го ру и њену суд би ну.

Зва нич на Цр на Го ра је на сто ја ла да САД што ви ше за ин те ре су ју 
за суд би ну Цр не Го ре. Уочи са ве знич ке оку па ци је Цр не Го ре , ок то бра 
1918. го ди не, др Ан то Гво зде о но вић је пр во, од Стејт Де парт мен та тра-
жио да аме рич ка вла да и пред сјед ник Вил сон пре ду зму нео п ход не мје-
ре ка ко би се спри је чи ло кр во про ли ће и по бу на у Цр ној Го ри уко ли ко се 
до пу сти ср би јан ским тру па ма да је оку пи ра ју, да би по том за тра жио на 
за хтјев цр но гор ске вла де и кон крет ну вој ну ин тер вен ци ју у ко рист Цр не 
Го ре, ка ко би се спри је чи ле фран цу ске и ср би јан ске тру пе да је оку пи ра-
ју. На фо ну Вил со но ве про кла ма ци је краљ Ни ко ла се зва нич но од ре дио 
пре ма ује ди њ е њу у свом про гла су “Ју го сло ве ни ма “ 20. ок то бра 1918. 
го ди не, да кле ско ро мје сец да на при је Под го рич ке скуп шти не, те пре ма 
то ме овај про глас не мо же би ти су прот ста вљен њеним од лу ка ма, не го 
обрат но. У по ме ну том про гла су се по ред оста лог на во ди.: “…Бра ћо са 
нај ве ћим за но сом, ра до шћу и оду ше вље њ ем да нас све ча но из ја вљу јем 
да же лим – а увје рен сам да исту же љу има и сав мој вјер ни на род у 
Цр ној Го ри – да и на ша ми ла Цр на Го ра бу де са став ни дио Ју го сла ви је, 
да ча сно уђе у ју го сло вен ску за јед ни цу, као што је ча сно и до кра ја за 
њу ра то ва ла и стра да ла. Же лим да се сло жи мо и брат ски уре ди мо у 
ју го сло вен ску кон фе де ра ци ју , у ко јој ће свак очу ва ти сво ја пра ва, сво ју 
вје ру, уред бу и оби ча је, и у ко јој ни ко не ће смје ти на ме та ти пр ви јен
ство, већ сви да бу де мо јед на ки у чед ним њедри ма мај ке Ју го сла ви је, те 
да свак брат ски и сло жно ра ди на њену на прет ку и ве ли чи ни у дру штву 
сло бод них и про сви је ће них на ро да ….” На ве де ни про глас про грам ског 
ка рак те ра, на стао по во дом про кла ма ци је, пред сјед ни ка САД Ву дроа 
Вил со на, у ко јој је на гла сио пра во ју го сло вен ских на ро да на сво ју др жа-
ву, ја сно оцр та ва смјер по ли тич ког про ми шља ња цр но гор ског су ве ре на 
и зва нич не Цр не Го ре. 

Убр зо по том је усли је ди ла Под го рич ка скуп шти на и њене од лу ке 
(26. но вем бра 1918), по том Бо жић на по бу на 24. де цем бра 1918 / 6. ја ну-
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а ра 1919. го ди не и на рав но нај ве ћи ди пло мат ски скуп у исто ри ји чо вје-
чан ства у ја ну а ру 1919. го ди не Ми ров на кон фе рен ци ја у Па ри зу на ко јој 
је тре ба ло рас пра ви ти сва спор на пи та ња и по ста ви ти те ме ље трај ни јег 
ми ра. Аме рич ка де ле га ци ја на че лу са пред сјед ни ком Вил со ном до пу-
то ва ла је у Па риз с на мје ром да про мо ви ше иде је из 14 та ча ка у ко ји ма 
су прин цип са мо о пре дје ље ња и иде ја о осни ва њу Дру штва на ро да би ле 
ва жне став ке у усло ви ма ра том рас па ље них стра сти и по ста вља ња ве-
ли ких за хтје ва од стра не са ве зни ка. За зва нич ну Цр ну Го ру је до ла зак 
аме рич ке де ла га ци је зна чио и на ду да пре ва зи ђе изо ла ци ју на мет ну ту 
од Фран цу ске и зав нич не Ср би је и по ни шти те ко ви не по ли ти ке „свр-
ше ног чи на” спро ве де не кра јем 1918. го ди не. Оту да не чу ди ре ла тив но 
че сто обра ћа ње цр но гор ских зва нич ни ка и при вр же ни ка по ли ти ке цр-
но гор ског дво ра и вла де упра во аме рич кој де ле га ци ји и пред сјед ни ку 
Вил со ну, као и ре ла тив но че сто под сје ћа ње на XИ тач ку ко јом је пред-
ви ђа на ре ста у ра ци ја Цр не Го ре. 

Си гур но је у том сми слу био нај ва жни ји по че так од ко јег се ка ко 
смо на ве ли и нај ви ше оче ки ва ло. Тим при је што је вла да КСХС још 25. 
де цем бра 1918. го ди не из вр ши ла но ти фи ка ци ју но ве др жа ве зе мља ма 
Ан тан те, али су ове од би ле да при зна ју но ву др жав ну тво ре ви ну при је 
ми ров не кон фе рен ци је. Од но сно, Кон фе рен ци ја ми ра у Па ри зу, за ко ју 
се вје ро ва ло да ће, по ми шље њу кра ља Ни ко ле и цр но гор ске еми гра-
ци је, пи та ње Цр не Го ре ри је ши ти ди пло мат ским пу тем. Уочи по чет ка 
Кон фе рен ци је одр жан је 12. ја ну а ра 1919. го ди не са ста нак пред сјед-
ни ка вла де Ве ли ке Бри та ни је, Фран цу ске и Ита ли је, са пред сјед ни ком 
и др жав ним се кре та ром САД. Овој „ве ли кој че твор ки” ће се ка сни је 
при кљу чи ти и два ја пан ска де ле га та, чи ме ће би ти уста но вљен обра зац 
пре вла сти ве ли ких над Кон фе рен ци јом. Од но сно, од лу ке ће до но си ти 
пр во „Са вјет де се то ри це “ (по два де ле га та пет ве ли ких си ла) , а по-
том од 24. мар та 1919. го ди не “Са вјет че тво ри це “ (Кле ман со, Вил сон, 
Лојд Џорџ и Ор лан до). За пред сје да ва ју ћег кон фе рен ци је је из ба ран 
Жорж Кле ман со, пред сјед ник вла де до ма ћи на. На сјед ни ци од 12. ја ну-
а ра отво ре на је ди ску си ја о то ме ко ће уче ство ва ти у ра ду Кон фе рен-
ци је. И од мах се по ста ви ло пи та ње Цр не Го ре као са ве знич ке зе мље. 
Фран цу ска (Пи шон, ми ни стар спољ них по сло ва) се отво ре но за ла га ла 
да Ми ров на кон фе рен ци ја не тре ба да ша ље по зив Цр ној Го ри и би ла 
је фор мал но окре ну та пи та њ и ма про це ду ре у на сто ја њу да за ма гли ово 
пи та ње, ка ко би иза шла у су срет срп ској (ју го сло вен ској) ди пло ма ти ји 
ко ја је на сто ја ла да до ка же да је зва нич на Цр на Го ра де ле ги ти ми са на 
од лу ка ма Под го рич ке скуп шти не. Со ни но (Ита ли ја) се за ла гао да Цр на 
Го ра бу де пред ста вље на на Кон фе рен ци ји ми ра, као и Вил сон (САД) 
ко ји је био под стак нут и же љом да се на са мом по чет ку ра да Кон фе рен-
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ци је из бјег ну по вре де на че ла са мо о пре дје ље ња на ро да и пра вед но сти. 
Уз то, бар ка ко је из вје шта вао ју го сло вен ски по сла ник Ан то ни је вић 
из Ри ма, по сли је раз го во ра с та мо шњ им аме рич ким по сла ни ком, да су 
“аме рич ки де ле га ти скло ни на иде ју да ипак Цр ној Го ри тре ба да ти 
не ку вр сту ауто но ми је”. Лојд Џорџ (Ве ли ка Бри та ни ја) се та ко ђе за ла-
гао да Цр на Го ра има свог пред став ни ка. Ме ђу тим, до ма ћин (Фран цу-
ска) је за др жа ла пра во да од лу чу је о упу ћи ва њу по зи ва. У ко ми ни кеу 
од 15. ја ну а ра је пи са ло да је Цр ној Го ри, до ди је љен је дан де ле гат, али 
да на чин на ко ји ће он би ти иза бран не ће би ти утвр ђен док по сто је ћа 
по ли тич ка си ту а ци ја у зе мљи не бу де ри је ше на. То је био пр ви ко рак 
изо ла ци је Цр не Го ре, јер је у њој по сто је ћа по ли тич ка си ту а ци ја би ла 
та ква да је оста вља ла про стор за раз ли чи та ту ма че ња. С јед не стра не, 
од лу ке Под го рич ке скуп шти не ни је су при зна те од стра не са ве зни ка, а 
про тив тих од лу ка је из би ла по бу на уочи са мог по чет ка ра да Кон фе-
рен ци је са ци љем да скре та ња па жње ме ђу на род не јав но сти на де ша-
ва ња у Цр ној Го ри. Од но сно, је ди на са ве знич ка др жа ва ко ја ни је уче-
ство ва ла на кон фе рен ци ји је би ла Цр на Го ра, док су Ср би ји (под тим 
име ном је уче ство ва ла до 28. ју на 1919) би ла до ди је ље на три мје ста у 
пле нар ном за сје да њу. 

На ве де на од лу ка иза зва ла је про ти вље ње зва нич не Цр не Го ре. 
Ми ни стар у цр но гор ској вла ди др Пе ро Шоћ је тим по во дом по ру чи вао 
Кон фе рен ци ји ми ра да ће тај “Скуп по че ти свој рад са не мир ном са
вје шћу “. У но ти ве ли ким си ла ма од 17. ја ну а ра 1919. го ди не, дан уочи 
зва нич ног по чет ка Кон фе рен ци је цр но гор ска вла да из Не јиа код Па ри за 
је по ру чи ва ла да не же ли ни шта дру го до прав ду за Цр ну Го ру , као и 
да њена вла да до би је по зив да при су ству је отва ра њу Кон фе рен ци је. Ор-
га ни зо ва но је сла ње пе ти ци ја и апе ла на адре су аме рич ког пред сјед ни-
ка од стра не цр но гор ских из бје гли ца у Фран цу ској. Пред сјед ни ку САД 
Вил со ну се из ја вом обра ћа 168 цр но гор ских гра ђа на ко ји се на ла зе у 
изњ е гли штву у Ита ли ји тра же ћи да не “до пу сти да се но га ма га зи пра
во и сло бо да нај ма њ е га на ро да”. Но и по ред све га , Кон фе рен ци ја је 
по че ла без уче шћа де ле га та Цр не Го ре. У ме ђу вре ме ну је у Цр ној Го ри 
из би ла по бу на. У ди пло мат ским кру го ви ма се спе ку ли са ло да иза ње 
сто ји зва нич на Цр на Го ра и сам краљ Ни ко ла и да је она упе ре на про тив 
са ве зни ка ко ји су оку пи ра ли Цр ну Го ру. А то је зна чи ло и про тив САД, 
Фран цу ске, ве ли ке Бри та ни је, Ита ли је и Ср би је (КСХС), чи је су тру пе 
у ма њ ем или ве ћем оби му уче ство ва ле у оку па ци ји Цр не Го ре. Цр но-
гор ска вла да се на шла пред но вим иза зо вом. Са ве зни ци ма је тре ба ло 
по ка за ти ло јал ност и пот пу но увје ре ње о пра ве де ном рје ша ва њу спо ра 
ди пло мат ским пу тем, јер је би ло кра јње про бле ма тич но пред ста вља ти 
се ре ме ти лач ким фак то ром на кра ју јед ног ду гог и ис цр пљу ју ћег ра та. 
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Од мах по сли је до ла ска аме рич ког пред сјед ни ка у Па риз, на са-
стан ку цр но гор ске вла де је од лу че но да краљ Ни ко ла упу ти пред сјед-
ни ку САД пи смо у ко јем га је оба ви је стио о до га ђа ји ма у Цр ној Го ри и 
од лу ка ма Под го рич ке скуп шти не. У пи сму Вил со ну од 7. ја ну а ра 1919. 
го ди не краљ Ни ко ла је упо знао аме рич ког пред сјед ни ка са ста њ ем у 
Цр ној Го ри и око ње и мо лио га да као не у трал на и не за ин те ре со ва на 
лич ност пре у зме уло гу ар би тра и ис пи та раз вој до га ђа ја из вре ме на сло-
ма Цр не Го ре .

У пи сму се пред оста лог на во ди: “Те шка и не у мо љи ва по тре ба 
ста вља ме у по ло жај да мо рам да се огри је шим о сва пра ви ла це ре
мо ни ја ла и при стој но сти. У са мом тре нут ку кад се ис кр ца ва ве ли ки 
чо вјек по бје де и свјет ског ми ра, ја до ла зим пред њега као пр ви ме ђу 
мо ли те љи ма ко ји тра же њего ву прав ду и за шти ту.

Ју чер је у јед ној од глав них ва ро ши цр но гор ских пр о гла ше но мо је 
зба ци ва ње с при је сто ла по мо ћу срп ских бом ба и но ва ца, ко ји је про сут 
у на род уми ру ћи од гла ди. Та ко је ује ди њ е ње мо је др жа ве са Ср би јом 
од лу че но зло у по тре бом срп ских вој ни ка и то у тре нут ку кад је 9.000 
цр но гор ских пр ва ка, од ко јих 2.000 офи ци ра, би ло у аустриј ским кон
цен тра ци о ним ло го ри ма и кад је њихов краљ од Са ве зни ка био за др жан 
у Фран цу ској. Ако се усу ђу јем да Вам пи шем, Го спо ди не Пред сјед ни че, 
то чи ним са мо из стра ха од ин три га срп ских и оних ко ји их по ма жу, да 
би уна при јед за до био до бру вје ру нај ве ћег чо вје ка у овом ви је ку”. Вил-
сон је кра љу Ни ко ли од го во рио већ 9. ја ну а ра са оп шта ва ју ћи да „вје ру
је те да ми да ни не ће би ти пре за у зе ти ни пре ви ше ужур ба ни да из ба
цим ин те ре се не у стра ши ве Цр не Го ре из мо јих ми сли или да у нај ма њ ој 
мје ри ума њ им мо ју ис кре ну же љу да учи ним све што је у мо јој мо ћи 
да ви дим да јој је прав да учи њ е на. Ства ри на ко је ми скре ће те па жњу 
ћу ве о ма озбиљ но и са на кло но шћу раз мо три ти”. Охра брен ова квим 
од го во ром краљ Ни ко ла је тра жио при јем код Вил со на. Овај ни је при-
мио цр но гор ског кра ља, већ је по слао код њега сво га се кре та ра Кло за. 
На њего во ди рект но пи та ње да ли је упле тен у „кр во про ли ће „ у Цр ној 
Го ри краљ Ни ко ла је одо во рио: „да је он ду бо ко по бо жан и ре ли ги о зан 
и да би се сма трао гре шни ком пред Све ви шњ им Бо гом, твор цем не ба 
и зе мље, и од го во ран пред љу ди ма и исто ри јом, ка да би он њего ве Цр
но гор це под стре као на ме ђу соб но уби ја ње и кла ње, па да то њего ва 
кру на за си је ца про стор и си лу Кру не Бри тан ског Цар ства , а да раз
ло ге тре ба тра жи ти на дру гој стра ни”. Краљ Ни ко ла, ина че по знат 
као мај стор по зе и фра зе, да би до кра ја раз у вје рио су мње са го вор ни ка, 
из ра зио је спрем ност да у том сми слу да и зва нич ну из ја ву. На лич ну 
мол бу пред сјед ни ка Вил со на краљ Ни ко ла је упу тио је дан про глас на-
ро ду Цр не Го ре. По што је краљ Ни ко ла при хва тио да у Цр ну Го ру упу ти 
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про глас у ко јем по зи ва на род на ред , мир и спо кој ство и за хва лио се 
„Вил со ну на та кву јед ну њего ву ви со ко пле ме ни ту за ми сао”, пр во бит-
на на мје ра је би ла да се он упу ти на име ми то по ли та Ми тро фа на Ба на, 
али се краљ пре до ми слио и од ре дио да та лич ност бу де вој во да Бо жо 
Пе тро вић. Вла да је до би ла на лог да ре ди гу је текст про гла са, ко ји ће 
краљ да одо бри и под не се на „уви ђај пред сјед ни ку Вил со ну и от пре ми је 
адре сан ту у Цр ној Го ри”. Сље де ћег да на до шао је Вил со нов са вјет ник, 
ма јор Клоз, при хва тио текст де пе ше и „упо знао вла ду, да је на си ноћ ној 
сјед ни ци Вр хов ног са вје та Кон фе рен ци је ми ра, пред сјед ник Вил сон ис
ко ри стио при ли ку да до би је са гла сност Са вје та да се Кра ље ва де пе ша 
мо же упу ти ти у Цр ну Го ру”. У сва ком слу ча ју, до Цр не Го ре је сти гла 
де пе ша да ти ра на 22. ја ну а ра 1919. го ди не, ко ју је фран цу ски по сла ник 
при (ср би јан ском) ју го сло вен ском дво ру упу тио на адре су вој во де Ми-
ши ћа, на чел ни ка шта ба Вр хов не ко ман де , а овај је 13/26. ја ну а ра 1919. 
про сли је дио ге не ра лу Ми лу ти но ви ћу, ко ман дан ту Ја дран ских тру па. 
Де пе ша је би ла сле де ћег са др жа ја:

“Дра ги мој ро ђа че,
Пре ко Вас ша љем по здрав свом на ро ду, свом ми лом на ро ду. Мо

лим вас да оста не те мир ни и да се оруж јем не су про ста вља те тру па
ма ко је хо ће да се до че па ју вла сти у на шој зе мљи , јер сам од ви со ких 
пред став ни ка са ве знич ких зе ма ља до био нај ве ћа увје ра ва ња да ће се 
вр ло бр зо цр но гор ском на ро ду пру жит при ли ка да се сло бод но из ја сни о 
по ли тич кој фор ми бу ду ће вла де , а са сво је му стра не по ру чу јем да ћу се 
са за до вољ ством при кло ни ти њего вој од лу ци..” Ге не рал Ми лу ти но вић 
је пре дао на ве де ну де пе шу вој во ди Бо жу Пе тро ви ћу, ко ји је од мах по-
сли је по бу не био за тво рен са још 124 Цр но гор ца у Цен трал ни ка зне ни 
за твор „Ју со ва ча” у Под го ри ци. На ве де на де пе ша, на пи са на на за хтјев 
пред сјед ни ка Вил со на , за ко јег су пред став ни ци ве ли ких си ла твр ди-
ли да мо же оства ри ти нај ве ћи уплив на кра ља Ни ко лу, пред ста вља ла 
је зна ча јан по ли тич ки акт ко ји је до при нио па ци фи ка ци ји при ста ли ца 
кра ља Ни ко ле и про тив ни ка без у слов ног ује ди њ е ња, уз ја сну по ру ку да 
ће на ро ду у Цр ној Го ри би ти омо гу ће но да се сло бод но из ја сни о бу дућ-
но сти Цр не Го ре. Уз апел кра ља Ни ко ле је тре бао би ти ши рен и про глас 
ве ли ких си ла у ко јем увје ра ва ју на род у Цр ној Го ри да ће уско ро до-
би ти шан су да се из ја сни о сво јој бу дућ но сти. Ме ђу тим, до Цр не Го ре 
та кав про глас ни је сти зао, док је кра љев апел еми то ван и пре ко ра ди ја 
са аме рич ких, ен гле ских и дру гих бро до ва ко ји су пло ви ли Ја дра ном. У 
сва ком слу ча ју, га ран ци је ко је су да те оба ве зи ва ле су и аме рич ку стра ну 
и за то је њен ин те рес за ста ње у Цр ној Го ри био ви дљив то ком тра ја-
ња Ми ров не кон фе рен ци је. Као мо гу ће рје ше ње цр но гор ског пи та ња 
Аме ри кан ци су ви дје ле у на пу шта њу те ри то ри је Цр не Го ре од стра не 
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свих са ве знич ких тру па (фран цу ских, бри тан ских, аме рич ких, ита ли-
јан ских и ср би јан ских) и пре пу шта ње на ро ду да сло бод но од лу чи о сво-
јој бу дућ но сти. Фран цус зи и Бри тан ци су уз вра ти ли кон тра пре дло гом 
да са мо аме рич ке тру пе оку пи ра ју Цр ну Го ру. На рав но, та кав пред лог 
је Вил сон глат ко од био 25. ја ну а ра 1919. го ди не, јер САД ни је су би ле 
спрем не да се ду бље ин вол ви ра ју у европ ске, а по себ но не бал кан ске 
про бле ме. Фор мал на од лу ка о по вла че њу свих тру па је би ла из и гра на 
иако је ко ман дант Ис точ не вој ске Фран ше Де пе ре 5. мар та 1919. го ди-
не био из дао на ре ђе ње у том сми слу. Вил сон је исто вре ме но, у ја ну а ру 
1919. го ди не од ре дио ка пе та на Џем са Бру са и Ро нал да Три ја да по сје те 
Цр ну Го ру ка ко би под ни је ли из вје штај о та мо шњ ем ста њу. Њихов из-
вје штај је, на осно ву ше сто не дељ ног бо рав ка у Цр ној Го ри, у мно гим 
еле мен ти ма био су про тан од из вје шта ја фран цу ског ге не ра ла Фран ше 
Де пе реа ко ји је од лу ке Под го рич ке скуп шти не ту ма чио као из раз на-
род не во ље а си ту а ци ју у Цр ној Го ри као мир ну и ста бил ну и у цје ли ни 
по др жа вао по ли ти ку зва нич не Ср би је и при ста ли ца без у слов ног ује ди-
њ а ња у Цр ној Го ри. Убр зо по том у Цр ну Го ру је упу ће на но ва ми си ја 
на че лу са аме рич ким оба вје штај ним офи ци ром и лич ним се кре та ром 
пред сјед ни ка Вил со на ма јо ром Чар лсом Ве линг то ном Фур лон гом, чла-
ном аме рич ке де ле га ци је на Кон фе рен ци ји ми ра и по то њ им уни вер зи-
тет ским про фе со ром. Фур лонг је бо ра вио у Цр ној Го ри од од 6. фе бру-
а ра до 2. мар та 1919. го ди не. Та да је об и шао ско ро чи та ву Цр ну Го ру, 
оба вио раз го во ре са свим за ин те ре со ва ним стра на ма у по ли тич ком су-
ко бу у Цр ној Го ри, са чи нио оп се жан из вје штај и про сли је дио га је над-
ле жним ин сти ту ци ја ма САД. Ако се узме у об зир и ми си ја аме рич ког 
цр ве ног кр ста на че лу са др Ви тло ком, ко ја је у пр вој по ло ви ни 1919. 
го ди не та ко ђе бо ра ви ла у Цр ној Го ри, као и ми си ја аме рич ког иза сла ни-
ка пот пу ков ни ка Шер ма на Мај лса, ко ји је био дио аме рич ко- бри тан ске 
ми си је ко ју је чи нио и бри тан ски пред став ник гроф Џон де Са лис ко ја 
је 1. ма ја 1919. го ди не при сти гла у Ко тор, не ма су мње да је аме рич ка 
де ле га ци ја на Ми ров ној кон фе рен ци ји рас по ла га ла са до вољ но по да-
та ка о ста њу у Цр ној Го ри . Мајлс је 12. ма ја на пра вио пре ли ми нар ни 
из вје штај, а по по врат ку у Па риз 20. ма ја 1919. го ди не под нио и де та-
љан из вје штај аме рич кој ко ми си ји. У свом из вје шта ју Шер ман Мајлс је 
за кљу чи вао да по сто је са мо два мо гу ћа рје ше ње цр но гор ског пи та ња: 
1. пре да ја Цр не Го ре Ср би ји, што би био по ли тич ки кри ми нал; 2. учвр-
шћи ва ње Цр не Го ре као не за ви сне др жа ве. Ка ко би ово дру го рје ше ње, 
по њему би ла по ли тич ка гре шка, Мајлс је пред ла гао да се пи та ње ри је-
ши та ко да се Цр на Го ра укљу чи у Ју го сла ви ју са увјер љи вим га ран ци-
ја ма а ауто но ми ји и по ли тич ким пра ви ма ко ја тре ба да бу ду, у сра змје ри 
са цр но гор ским ста нов ни штвом, јед на ка пра ви ма Ср би ја на ца, Хр ва та и 
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Сло ве на ца. Сви из вје шта ји аме рич ких ми си ја су би ли ве о ма кри тич ни 
пре ма но во у спо ста вље ном ста њу у Цр ној Го ри по сли је од лу ка Под го-
рич ке скуп шти не, фор ми и на чи ну на ко ји је спро ве де но ује ди њ е ње, али 
то ни је зна чи ло и ве ћу спрем ност САД да се кон фрон ти ра ју са са ве зни-
ци ма, по себ но са Фран цу ском око јед не ма ле бал кан ске др жа ве, чи ји 
се оп ста нак, пре вас ход но због не до вољ не еко ном ске са мо о др жи во сти 
до во дио у пи та ње. 

Исто вре ме но цр но гор ски краљ и вла да у Не јиу су стал но оба вје-
шта ва ли Вил со на о сво јим ста во ви ма и тра жи ли од аме рич ке стра не 
кон крет но ан га жо ва ње у сми слу да тих обе ћа ња од стра не ве ли ких си ла. 
У свом по сле дњ ем обра ћа њу пред сјед ни ку Вил со ну од 3. апри ла 1919. 
го ди не, краљ Ни ко ла је твр дио да исто ри ја њего ве зе мље ни је ни шта 
дру го до не пре ки ну ти ла нац кр ва вих бор би за оства ре ња пра ва сло бо де, 
и да Цр на Го ра не су мњ и во има пра во да бу де об но вље на по пут Бел ги је 
и Ср би је, пра во ко је јој је при знао сам Вил сон и оста ли са ве зни ци.” Цр
на Го ра је да нас жр тва нај го ре опре си је. Срп ска оку па ци о на вој ска са
ста вље на, ор га ни зо ва на и опре мље на од стра не Са ве зни ка, и деј ству
ју ћи под ко ман дом фран цу ског ге не ра ла, глав но ко ман ду ју ћег Бли ско и
сточ них сна га, из вр ши ла је ин ва зи ју на мо ју зе мљу и то у ври је ме кад 
на цр но гор ском тлу ни је би ло ни јед ног је ди ног не при ја тељ ског вој ни ка. 
Од мах по до ла ску ови уље зи су об ја ви ли а анек си ју Цр не Го ре Ср би ји – 
др жа ви са ве зни ци „, ја дао се краљ Ни ко ла аме рич ком пред сјед ни ку . 
За бра на њего вог по врат ка у ври је ме ка да је ко ман да са ве знич ких ар ми ја 
по вла ђи ва ла Ср би ји био је дио стра те ги је у ко јој би „Ср би мо гли лак ше 
на ста ви ти са уни шта ва њ ем на ших др жав них ин сти ту ци ја и гу ше њ ем 
не за ви сно сти Цр не Го ре. За то је краљ Ни ко ла апе ло вао на Вил со на да 
се Цр на Го ра об но ви и да ће он да са зва ти Пар ла мент у скла ду са уста-
вом и за ко ни ма зе мље и ујед но из ја вљи вао да ће „при хва тии без ре зер
вно би ло ко ју и сва ку од лу ку та квог, ле гал но са зва ног Пар ла мен та, чак 
и ако та ква од лу ка не бу де по вољ на за ме не као су ве ре на”. По том је од 
Вил со на тра жио да то схва ти као зва ни чан по зив. „А ако се ме ђу ве ли
ким са ве зни ци ма на ђе ије дан ко ји би ба цио сјен ку су мње на искре ност 
мо јег обе ћа ња, из ја вљу јем уна при јед да ћу се по ви но ва ти сва кој од лу ци 
ко ју Ви, го спо ди не Пред сјед ни че, бу де те сма тра ли при клад ном да се 
обез би је ди за ко ни тост и искре ност кон сул то ва ња цр но гор ског на ро да 
као и из вр ше ње од лу ка за кон ски са зва ног Пар ла мен та”. На рав но, Вил-
сон му ни је од го во рио, јер аме рич ка по ли ти ка изо ла ци о а ни зма зна чи ла 
је дис тан ци ра ње и пре пу шта ње Евро пи европ ских про бле ма. За то су 
без од го во ра оста ли и обра ћа ња пред сјед ни ка цр но гор ске вла де у ег-
зи лу, Јо ва на Пла мен ца пред сјед ни ку Вил со ну 31. мар та 1919. го ди не, 
по том Едвар ду Ха у су, чла ну аме рич ке ко ми си је и глав ном Вил со но вом 
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са вјет ни ку за облст спољ не по ли ти ке, од 9. апри ла 1919. го ди не. Пла-
ме нац је на сто јао да аме рич ким зва нич ни ци ма скре не па жњу на де ша-
ва ња у Цр ној Го ри. Исти на, Вил сон је у том сми слу ин тер ве ни сао код 
по сла ни ка КСХС у Па ри зу, Ми лен ка Ве сни ћа, упо зо ра ва ју ћи га на чи њ-
е ни цу да зна тан број ис так ну тих Цр но го ра ца ле жи по за тво ри ма и да се 
ис кре ни и за до во ља ва ју ћи од но си са Цр ном Го ром не мо гу ус по ста ви ти 
на си љем, али би се те шко мо гло за кљу чи ти да је та кво ин те ре со ва ње 
аме рич ког пред сјед ни ка зна чај ни је ути ца ло на про мје ну ста ња у Цр ној 
Го ри. 

У оп шир ном ме мо ран ду му Ву дроу Вил со ну од 7/20. ју ла 1919. го-
ди не, Јо ван Пла ме нац на сто ји да уби је ди аме рич ког пред сјед ни ка да је 
Цр на Го ра зе мља „вјер ске то ле ран ци је „, тра ди ци је све ти ња по ро ди це и 
кул ту ре ( јер је има ла др жав ну штам па ри ју при је от кри ћа Аме ри ке ), ду-
ге др жав не тра ди ци је ( има ла сво ју не за ви сну др жа ву са пре стол ни цом 
у Ска дру у IX ви је ку ) и да су уства ри Цр но гор ци осло бо ди ли Ср би ју 
од Ту ра ка, јер су во ђе устан ка по ри је клом би ли из Цр не Го ре. То што је 
за Пла мен ца „краљ Ни ко ла био нај ве ћа ин ди ви ду ал ност на Бал ка ну” и 
по кре тач свих осло бо ди лач ких ак ци ја у дру гој по ло ви ни XIX и по чет-
ком XX ви је ка, вје ро ват но је за Вил со на би ла са мо исто риј ска ег зо ти ка 
јед не ма ле зе мље са Бал ка на, за ко ју је лич но имао ве ли ких сим па ти ја , 
али да ле ко од ам би ци ја да би био је дан од пр вих аме рич ких пред сјед ни-
ка ко ји се уда љио од Мон ро о ве док три не, али не у оби му ко ји би зна чио 
упли та ње у европ ску по ли ти ку због не ке бал кан ске др жа ви це. По себ но 
у слу ча ју ка да је Пла ме нац и да ље ис тра ја вао на кон цеп ту од би ја ња 
прин ци па са мо о пре дје ље ња пу тем пле би сци та за Цр ну Го ру из раз ло га 
што би то се ти ме „Цр но гор ци убро ја ли у оне на ро де ко ји ни је су има
ли сво је др жа ве”, на ци о нал ро ман ти чар ских пред ста ва о пр ви јен ству у 
срп ству и Цр ној Го ри као де мо крат ској др жа ви. 

И ка сни ја обра ћа ња цр но гор ске еми гра ци је аме рич ким зва нич ни-
ци ма оста ла су без од го во ра. Краљ Ни ко ла је још је дан пут по ку шао да 
из деј ству је су срет са аме рич ким пред сјед ни ком. У том сми слу не де љу 
да на при је пот пси ва ња Вер сај ског уго во ра , 21. ју на 1919. го ди не у том 
сми слу упу ћен је за хтјев аме рич кој стра ни. Вил сон је на дан пот пи си-
ва ња Вер сај ског уго во ра 28. ју на од го во рио кра љу Ни ко ли да због пре-
за у зе то сти ни је у мо гућ но сти да се су срет не са цр но гор ским су ве ре-
ном. Ти ме је цр но гор ска стра на до жи вје ла још јед но ве ли ко раз о ча ре ње. 
Уско ро ће Вил сон оти ћи из Евро пе , раз о ча ран ком про ми си ма ко је је 
мо рао да пра ви са са ве зни ци ма ко ји су се по ка за ли не при хва тљи вим за 
њего ву зе мљу. Ка да се вра тио у САД за тра жио је по др шку за ула зак зе-
мље у Дру штво на ро да ко је је осно ва но на њего ву ини ци ја ти ву. Се нат је 
од ба цио њего ву ини ци ја ти ву а већ оро ну ли пред сјед ник је у сеп тем бру 
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1919. го ди не до жи вио мо жда ни удар од ко јег се ни ка да ни је у пот пу но-
сти опо ра вио. Мар та 1920. го ди не Се нат у ко јем су до ми ни ра ли ре пу-
бли кан ци је од ба цио и Вер сај ски уго вор и По ве љу о осни ва њу Дру штва 
на ро да, та ко да се де си ло да ће ова ме ђу на род на ин сти ту ци ја за по че ти 
свој рад без два зна чај на су бјек та свјет ске по ли ти ке: САД и со вјет ске 
Ру си је, што ће би ти зна ча јан ли мит у пре ра ста њу ове ин сти ту ци је у 
сна жан фак тор ме ђу на род не по ли ти ке. Ве ћа на из бо ри ма 1920. го ди не 
ка да су ре пу бли кан ци из во је ва ли убје дљи ву по бје ду на че лу са сво јим 
пред сјед нич ким кан ди да том Во ре ном Г. Хар дин гом, по ста ло је ја сно да 
су Аме ри кан ци од ба ци ли Вил со нов ин тер на ци о на ли зам и иде а ли зам. 
САД су се по вра ти ле сво јој по ли ти ци изо ла ци о ни зма, од но сно вра ћа њу 
сво јим про бле ми ма, оста вља ју ћи Евро пља ни ма да са ми уре ђу ју сво је . 
У Вер сај ској Евро пи ни је би ло мје ста за Цр ну Го ру као не за ви сну др жа-
ву, јер се европ ска ди пло ма ти ја већ би ла из ја сни ла за ју го сло вен ску др-
жа ву на раз ва ли на ма Хаб збур шке мо нар хи је, ко ја ће би ти сна жна бра-
на њеној ре ста у ра ци ји, њемач ком пан гер ма ни зму и про до ру на ис ток 
и со вјет ској бољ ше ви за ци ји. У том сми слу пи та ња про це ду ре, пра ва и 
на че ла су би ла по ти сну та у дру ги план.

Већ смо на ве ли да су САД зва нич но пре ки ну ле од но се са Цр ном 
Го ром 21, ја ну а ра 1921. го ди не, ка да је цр но гор ски кон зул у Њујор ку 
Ви ли јам Фре де рик Дикс и зва нич но оба ви је штен о пре стан ку ва же ња 
ди пло мат ских и кон зу лар них пред став ни штва Цр не Го ре. На по ме ни мо 
да је цр но гор ски по сла ник др Ан то Гво зде но вић је прак тич но бо ра вио 
у САД са мо до 16. де цем бра 1918. го ди не, ка да је оба ви је стио Стејт Де-
парт мент да при вре ме но од ла зи у Евро пу. У Па риз је сти гао 29. де цем-
бра исте го ди не. Ис по ста ви ло се да се не ће вра ћа ти на сво ју ду жност у 
САД, иако је фор мал но по кри вао мје сто по сла ни ка све до рас ки да ди-
пло мат ских од но са 1921. го ди не. До апри ла 1919. го ди не у њего вом од-
су ству цр но гор ским по слан ством је упра вљао Гво зде но ви ћев се кре тар 
Ђор ђи је Ма та но вић, ко ји је та да на пу стио др жав ну слу жбу. У ок то бру 
1918. го ди не ге не рал Ан то Гво зде но вић и чла но ви цр но гор ског по слан-
ства су за ку пи ли ку ћу од Али се Ха нинг у Њујор ку и у њој је до 31. ју ла 
1919. го ди не остао Је врем Ша у лић, ко ји је оба вљао по сло ве Гво зде но-
ви ћа у њего вом од су ству, од но сно до ја ну а ра 1921. го ди не ка да су САД 
по ву кле агре ман за цр но гор ског по сла ни ка и при зна ле ује ди њ е ње Цр не 
Го ре у Кра ље ви ну Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца.

Још у је сен 1920. го ди не по је ди ни кон зу ли САД су по че ли да 
оспо ра ва ју ва жност цр но гор ских па со ша. Аме рич ки по сла ник у Ар ген-
ти ни је та ко од би јао да ви зи ра па сош

Цр но гор ци ма ко ји су же ље ли да от пу ту ју у САД с обра зло же њ ем 
да „Вла да САД при зна је анек си ју Цр не Го ре Ср би ји „ и да су за то цр но-
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гор ски па со ши по ста ли не ве же ћи. Тим по во дом је др жав ном се кре та ру 
ино стра них по сло ва САД и свим се на то ри ма уру че на но та цр но гор ске 
вла де у ег зи лу у ко јој је из ни јет исто ри јат цр но гор ског пи та ња, скре-
ну та па жња на чи њ е ни цу да овла шће ни цр но гор ски по сла ник Ви ли јам 
Фре де рик Дикс и да ље сје ди у Њујор ку и да ни је до био ни ка кво оба-
вје ште ње о пре ки ду ди пло мат ских од но са и тра же но да се аме рич ком 
кон зу лу у Бу е нос Аире су из да ју ин струк ци је у сми слу ви зи ра ња цр но-
гор ских па со ша , да се ис пу не обе ћа ња пре ма Цр ној Го ри да та од САД 
и да се цр но гор ском на ро ду омо гу ћи сло бод но из ја шњ а ва ње. Ме ђу тим, 
ка да је усли је ди ло и зва нич но та кво оба вје ште ње од стра не аме рич-
ке ад ми ни стра ци је, о том ак ту Дикс је од мах оба ви је стио цр но гор ску 
стра ну ис ка зу ју ћи спрем ност да као при ват но ли це и да ље по по тре би 
бу де на услу зи. Ви ли јам Фре де рик Дикс ни је при мао ни ка кву на кна ду 
од цр но гор ске стра не за оба вља ње сво га по сла ко ји је фи нан си рао лич-
ним сред стви ма. По во дом от ка зи ва ња пу но моћ ја цр но гор ском кон зу лу 
у Њујор ку, цр но гор ска вла да у ег зи лу је упу ти ла но ту др жав ном се кре-
та ру САД, Кол би ју, у ко јој се оспо ра ва ла прав на и мо рал на ва ља ност 
ово га чи на и у том сми слу је аме рич ка ад ми ни стра ци ја ин ди рект но оп-
ту жи ва на за не до сљед но по што ва ње Вил со но вих на че ла о са мо о пре-
дје ље њу. Ка да је Дикс и фор мал но пре стао да пред ста вља Цр ну Го ру 
у САД, по ве зао је цр но гор ску еми гра ци ју пре ко Мар ка У. Ко и чи ћа, цр-
но гор ског еми гран та у Њујор ку, са по пу лар ним и ути цај ним ита ли јан-
ским бан ка ром Лу ђи јем Кри ско у лом, ко ји је од мах из ра зио спрем ност 
да се ан га жу је на при ку пља њу фи нан сиј ске по мо ћи за цр но гор ску еми-
гарнстку вла ду и уоп ште у ко рист Цр не Го ре. За и ста од 1921. го ди не 
Лу ђи Кри ско у ло се ја вља као ве о ма агил на и Цр ној Го ри ода на лич ност, 
ко ја за свој ан га жман ни је при ма ла ни ка кву ма те ри јал ну на док на ду. Та-
ко ће и по сли је фор мал ног рас ки да ди пло мат ских од но са цр но гор ско 
пи та ње и да ље би ти при сут но у аме рич кој јав но сти. Вла де у еги зи лу су 
се ре дов но обра ћа ле аме рич ким зва нич ни ци ма, а ре ла тив но број на еми-
гра ци ја је по сли је про тје ри вања из Ита ли је кра јем 1921. го ди не, на шла 
уто чи ште у САД. 

И при је фор мал ног рас ки да од но са по вре ме но ће се огла ша ва ти 
не ки од аме рич ких зва нич ни ка по во дом цр но гор ског пи та ња и на чи на 
њего вог рје ша ва ња. Сеп тем бра 1920. го ди не огла сио се „Пи смом за Цр-
ну Го ру „ Пол (Па ул) Тур нер, ма јор вој ске САД, и члан аме рич ке вој не 
сек ци је у Вер са ју, увје рен да је ства ри у са да шњ ем тре нут ку у Цр ној 
Го ри прак тич но не по зна то на шим ве ли ким пред став нич ким ти је ли ма 
у Ва шинг то ну „и да је оно су прот но ве ли ким прин ци пи ма због ко јих 
је Аме ри ка ушла у рат. За се бе је твр дио да пи смо ни је плод про па ган-
де. „Ова не срећ на и под јарм ље на зе мља не ма но ва ца ни сред ста ва за 
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про па ган ду. Ја ни је сам ан га жо ва ни или пла ће ни слу жбе ник или аги та
тор Вла де Цр не Го ре”. У од бра ну „ове под јарм ље не на ци је” Тур нер је 
под сје тио на обе ћа ња Вил со на и њего ву 11. тач ку, пи смо По ен ка реа од 
24. XI 1918, из ја ве Лој да Џор џа, Ц. Хар мса вор та и на кра ју за кљу чу је: 
„Сва ко људ ско би ће без об зи ра на на ци о нал ност ко је схва ти ка кви су 
ствар ни усло ви у Цр ној Го ри тре ба од мах да по ста не бра ни лац њених 
пра ва и об но ве, пра ва на са мо о пре дје ље ње, пра ва на Прав ду и Сло бо ду”. 
Не што ка сни је, огла сио се и дру ги члан аме рич ке де ле га ци је на Кон-
фе рен ци ји ми ра у Па ри зу, Вит ни Во рен, об ја вљу ју ћи у Њујор ку 1922. 
го ди не на ен гле ском књ и гу под на сло вом: „Цр на Го ра – зло чин ми ров-
не кон фе рен ци је”. Ова књ и га ко ја је ка сни је об ја вље на и на ита ли јан-
ском и на фран цу ском би ла је нај ве ћа осу да ме ђу на род не ди пло ма ти је и 
њеног од но са пре ма Цр ној Го ри. Исто вре ме но, Лу ђи Кри ско у ло, ко ји се 
пред ста вљао као за штит ник цр но гор ских ин те ре са у САД, обра тио се 
та мо шњ ем Се на ту у име Ме ђу на род ног ко ми те та за не за ви сност Цр не 
Го ре. Од го во рио му је се на тор Ви ли јам Хен ри Кинг (1863- 1949): „Ми 
не би смо до пу сти ли Европ ским си ла ма да се ми је ша ју у на ци о нал не од
но се др жа ва Сје вер не и Ју жне Аме ри ке и по том истом прин ци пу ми се 
оба ве зу је мо на уз др жа ва ње од ин тер вен ци је у ме ђу на род ним од но си ма 
Европ ских др жа ва ....Ов дје вла да ми шље ње да је Евро пи по треб но ви
ше са ве за по сто је ћих на ци о нал них др жа ва ...Бо јим се да је ово је дан од 
про бле ма код си ту а ци је са Цр ном Го ром. Уко ли ко Кра љев ска Вла да Цр
не Го ре тре ба да бу де при зна та на рав но не мо же би ти ни ка квог ује ди
њ е ња са Ср би јом. Ни је сам баш оба ви је штен о то ме ко ји су ар гу мен ти 
у ко рист ује ди њ е ња са Ср би јом, али ко ји год они би ли, њима је по свој 
при ли ци да та ве ли ка те жи на од стра не си ла ко је раз ма тра ју ову кон
тра вер зу”. На на ве де ну ар гу мен та ци ју ко ја је ја сно зна чи ла кра јње дис-
тан ци ра ње не са мо од Цр не Го ре, већ и Евро пе, Кри ско у ло је про ти вур-
је чио: „...сма трам да је ова др жа ва пре у зе ла од ре ђе не оба ве зе у ве зи са 
Цр ном Го ром ...Пре у зев ши те оба ве зе, имам осје ћај да Сје ди њ е не Аме
рич ке др жа ве ни је су тре ба ле да при зна ју Кра љев ство Ср ба, Хр ва та и 
Сло ве на ца и та да и ка сни је да од би ју слу жбе на одо бре ња Цр но гор ским 
ди пло мат ским слу жбе ни ци ма ов дје. „У на по ри ма да за ин те ре су је аме-
рич ку јав ност за Цр ну Го ру Лу и ђи Кри ско у ло је 11. апри ла 1922.го ди не 
одр жао са ста нак у Ре пу бли кан ском клу бу у Њујор ку на ко јем су би ли 
при сут ни по сла ни ци Ге орг Хе нрy Паyне, го спо дин Р. Л. Трее, ди рек тор 
Фо ру ма и Ро берт Ем мет Мац Алар неy, бив ши ата ше аме рич ке ам ба са де 
у Ри му. До го во ре но је да се ор га ни зу је од бор ко ји би по ку шао да ани-
ми ра аме рич ку јав ност и да за ин те ре су је Кон грес и Се нат за ствар Цр не 
Го ре. Пре ма пи са њу Пе ра Шо ћа аме рич ки ам ба са дор Цхилд му је обе-
ћао” да ће за ин те ре со ва ти сво ју вла ду у по гле ду си ту а ци је Цр не Го ре”. 
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 По чет ком 1924. го ди не Лу и ђи Кри скво ло, аме рич ки гра ђа нин и 
по сле дњи опу но мо ће ни кон зул Цр не Го ре у САД, ко јег ни је су при зна-
ва ле аме рич ке вла сти, је осно вао Ме ђу на род ни Ко ми тет за цр но гор ску 
не за ви сност са сје ди штем у Њујор ку на пред лог Фрид тјо фа Нан се на, 
чу ве ног нор ве шког ис тра жи ва ча, на уч ни ка, по ли ти ча ра и ху ма ни сте и 
за го вор ни ка рје ша ва ња кон фли ка та не на сил ним сред стви ма, до бит ни ка 
Но бе ло ве на гра де за мир 1922.го ди не. Ме ђу на род ни ко ми тет или Ко-
ми тет два на е сто ри це ( смје штен у Њујор ку 53 East 65th Stre et), се огла-
сио про гла сом 27. ја ну а ра 1924. го ди не; Чла но ви ко ми те та раз о ча ра ни 
по дје ла ма у цр но гор ској еми гра ци ји узе ли су за мо то свог дје ло ва ња: 
„при ја те љи Цр не Го ре од ба цу ју по ли тич ке фрак ци је „. На во де ћи да су 
цр но гор ској ства ри до са да у Вер са ју и дру гдје нај ви ше ште те на ни је ле 
„фрак циј ске бор бе из ме ђу Цр но го ра ца, као и сит на љу бо мо ра „, ако и 
да мно ге цр но гор ске во ђе ко ри сте на вод ну бор бу за цр но гор ску ствар 
за „при ба вља ње ма те ри јал не по мо ћи док пра ви при ја те љи по кре та 
по кла њ а ју сво је ври је ме и но вац ка као би „цр но гор ско пи та ње учи ни-
ли ак ту ел ним, Лу и ђи Кри скво ло је у име Ко ми те та се би ста вио у за да-
так да из не се за хтје ве цр но гор ског на ро да пред Дру штво на ро да. У том 
сми слу су од ба че не на вод не цр но гор ске „вла де „ и на зна че ни прав ци 
дје ло ва ња у по зив ним ри је чи ма осни ва ча и спон зо ра ко ми те та: „Ме ђу
на род ни ко ми тет ко ји сам осно вао ће по ма га ти ин те ре се цр но гор ског 
на ро да ви ше не го ин те ре се ди на сти је или по је ди нач них по ли тич ких во
ђа. Ову иде ју ми је не дав но пред ло жио др Фрид тјоф Нан сен ка да је 
ов де одр жао сво је пре да ва ње”. Ко ми тет је са ра ђи вао са цр но гор ском 
еми гра ци јом оку пље ном у Чи ка гу око „Аме ри кан ског Гла са Цр но гор ца„ 
и Де тро и ту (Ми чи ген) оку пље ну око „Цр но гор ског Гла сни ка”. Ме ђу на-
род ни ко ми тет за цр но гор ску не за ви сност или Ко ми тет два на е сто ри це 
чи ни ли су нај ве ћи по бор ни ци иде је за „част и пра во Цр не Го ре” и ве о-
ма углед не лич но сти ко је су се и до та да ис ти ца ле у ак ци ја ма у при лог 
Цр не Го ре, би ло у обла сти на у ке, пу бли ци сти ке или слич но, тро ше ћи 
при то ме соп стве на сред ства, ври је ме и енер ги ју. Као што смо на ве ли 
осни вач и предјсед ник Ко ми те та је био Лу ђи Кри скво ло, док су чла но-
ви би ли: Вит ни Во рен, ар хи тек та, бив ши члан аме рич ке де ла га ци је на 
Кон фе рен ци ји ми ра и аутор књ и ге о Цр ној Го ри, лорд Си ден хајм и Ро-
налд Мек Нил, по сла ни ци бри тан ског пар ла мен та, Алек сан дар Ди вајн, 
(Ен гле ска), не зва нич ни цр но гор ски ам ба са дор у Бри та ни ји, аутор ви ше 
књ и га о Цр ној Го ри и пре да вач, по сле дњи по ча сни ми ни стар Цр не Го ре 
у Лон до ну, Ма рио Бор би ко ни, бив ши ре гент Ре пу бли ке Сан Ма ри но, 
Е. Х. Мен дес Да Ко ста, бив ши по ча сни кон зул Цр не Го ре у Ам стер да-
му (Хо лан ди ја), др Свен Хе дин, пут ник и нор ве шки ге о граф, Сток холм 
(Швед ска), бри гад ни ге не рал Фре де рик Е. Бар нам, пред сјед ник Би је-
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лог кр ста Ка на де, Халцyон Хот Срингс (Ка на да), Др Ре не Кла па ре де, 
пу бли ци ста, Же не ва (Швај цар ска), Др Курт Ха серт, ге о граф, Дрес ден 
(Њемач ка ), проф. др Ан то нио Бал да чи, пред сјед ник Ита ли јан ског на-
ци о нал ног ко ми те та за Цр ну Го ру, про фе сор Уни вер зи те та, М. Ле Цом те 
Си мон, пред сјед ник Бел гиј ског ко ми те та за Цр ну Го ру, Бри сел (Бел ги ја) 
и Кав. Ј. Еуге не Ко ри во, бив ши по ча сни ми ни стар Цр не Го ре у Ка на ди, 
Кви бек (Ка на да). Овај ре пре зен та тив ни Ко ми тет је по ред за хтје ва ко ји 
су упу ћи ва ни Дру штву на ро да, об ја вљи вао тек сто ве, про гла се и пла ка-
те у при лог Цр не Го ре, упо зо ра ва ју ћи свјет ску јав ност на ре пре си ју у 
Цр ној Го ри. По во дом смр ти цр но гор ских ко ми та на че лу са Са вом Рас-
по по ви ћем кра јам 1923. го ди не ко ми тет је об ја вио про глас, док су не ки 
њего ви чла но ви под сти ца ли ин те ре со ва ње Ме ђу на род ног ко ми те та Цр-
ве ног кр ста са сје ди штем у Же не ви за ста ње у за тво ри ма у Цр ној Го ри у 
ко ји ма је ле жа ло на де се ти не бив ших ко ми та и про тив ни ка без у слов ног 
ује ди њ е ња Цр не Го ре и Ср би је. До по сје те чла на Ме ђу на род ног цр ве-
ног кр ста за тво ри ма у Цр ној Го ри је за и ста и до шло апри ла 1925.го ди-
не, ка да је Лу сјен Кра мер на пра вио не зва нич ну по сје ту. 

  У су шти ни крат ко трај ни ин те рес САД за Цр ну Го ру је ко ре спон-
ди рао са фа зом ве ћег ин те ре са ове ве ли ке си ле за европ ска пи та ња. То 
што је то би ло у за вр шни ци свјет ског ра та у пе ри о ду ка да не ста је Цр на 
Го ра, овим од но си ма је да ва ло спе ци фич ну но ту ко ја ни је про из ве ла ни-
ка кву кон крет ну по сље ди цу.

ПРИЛОЗИ

ДИ ПЛО МАТ СКИ ПРЕД СТАВ НИ ЦИ САД У ЦР НОЈ ГО РИ 

Из ван ред ни по сла ник и 
опу но мо ће ни ми ни стар Џон Џек сон 1905- 1907.

Из ван ред ни по сла ник Ри шмон Пир сон 1907- 1909.

Из ван ред ни по сла ник и 
опу но мо ће ни ми ни стар Џорџ Мо зес 1909- 1913.

Из ван ред ни по сла ник Шур ман 1913.

Из ван ред ни по сла ник и 
опу но мо ће ни ми ни стар Џорџ Ви ли јамс 1913- 1915.

Аме рич ки ам ба са дор у 
Па ри зу Грејв Шарп 1916-1921.
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ДИ ПЛО МАТ СКИ ПРЕД СТАВ НИ ЦИ ЦР НЕ ГО РЕ У САД 

Кон зул Ан то Се фе ро вић 1916-1918.

Из ван ред ни по сла ник и 
опу но мо ће ни ми ни стар

Др Ан то Гво зде но вић
(Ђор ђе Ма та но вић)
(Је врем Ша у лић)

1918-1921.
1919.
1919-1921.

По ча сни кон зул (Њујорк) Ви ли јам Фре де рик Дикс 1918-1921.

МЕ ЂУ НА РОД НИ УГО ВО РИ ЦР НЕ ГО РЕ И САД 

Це ти ње, 1912. Уго вор о екс тра дик ци ји кри ва ца 

Од го вор Вил со на на пи смо кра ља Ни ко ле од 7. ја ну а ра 1919.:

9. ја ну ар 1919. 
Мој по што ва ни при ја те љу,
При мио сам Ва ше пи смо и про чи тао га с нај ду бљим ин те ре со ва

њ ем. У овом тре нут ку се мо рам за до во љи ти са мо крат ком по твр дом 
њего вог при мит ка, али Вас мо лим да вје ру је те да ми да ни не ће би ти ни 
пре за у зе ти ни пре ви ше ужур ба ни да из ба цим ин те ре се не у стра ши ве 
Цр не Го ре из мо јих ми сли или да и у нај ма њ ој мје ри ума њ им мо ју ис
кре ну же љу да учи ним све што је у мо јој мо ћи да ви дим да јој је прав да 
учи њ е на.

Ства ри на ко је ми скре ће те па жњу ћу ве о ма озбиљ но и са на кло
но шћу раз мо три ти.

Ср дач но и искре но Ваш Ву дро Вил сон

Пи смо кра ља Ни ко ле Вил со ну 3. апри ла 1919.: 

По што ва ни и ве ли ки при ја те љу,
Уско ро ће шест мје се ци од сло ма гру бе си ле оли че не у пру ском 

ми ли та ри зму, за хва љу ју ћи хра бро сти са ве знич ких на ро да, али по себ но 
за хва љу ју ћи за ди вљу ју ћој енер ги ји Сје ди њ е них Аме рич ких Др жа ва. Оне 
су од пр вог да на ин тер вен ци је, огром ном мо рал ном и ма те ри јал ном сна
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гом, по ста ле од лу чу ју ћи фак тор у оства ри ва њу нај ви шег иде а ла људ
ског дру штва  по све ће но сти пра ву на жи вот, за ма ле као и за ве ли ке. 

Исто ри ја мо је зе мље и њене сло бо де  нео дво ји вог усло ва то ком 
вје ко ва  ни је дру го до не пре ки нут ла нац кр ва вих бор би за оства ре ње 
то га иде а ла.

По но сан сам на сво ју зе мљу, јер је Цр на Го ра, као и ва ша слав на 
на ци ја, ушла у бор бу без по ста вља ња усло ва у сво ју ко рист, без се бич
них, скри ве них кал ку ла ци ја, већ ис кљу чи во да би са ра ђи ва ла, ко ли ко јој 
је то би ло мо гућ но, у по бје ди пра ва и прав де над гру бом си лом и свим 
што се ра ди по свом за ко ну.

Свје сна жр тва соп стве ног ве ли ко ду шног и спон та ног дје ла, Цр
на Го ра је има ла не су мњ и во пра во на пот пу ну об но ву на истим осно ва
ма као Бел ги ја и Ср би ја  пра во ко је сте као при па да ју ће јој при зна ли 
лич но Ви, го спо ди не Пред сјед ни че, у име Сје ди њ е них Аме рич ких Др жа
ва, као и све вла де дру гих ве ли ких са ве знич ких си ла.

Да ље, те шке бор бе и па тње ко је је, са ма, Цр на Го ра под ни је ла 
у про шло сти, ра то ва ње и жр тве пре тр пље ни за јед но у овим да ни ма, 
тре ба ло је, ваљ да, да бу ду до вољ ни да јој се обез би је ди, од стра не Са
ве зни ка, из вје сна на гра да мо рал не и по ли тич ке при ро де. Авај! Ни шта 
ни је усли је ди ло; на про тив, не ки Са ве зни ци ни је су окли је ва ли чак да до
ве ду у пи та ње са мо по сто ја ње јед не су ве ре не и не за ви сне др жа ве.

Цр на Го ра је да нас жр тва нај го ре опре си је. Срп ска оку па ци о
на вој ска, са ста вље на, ор га ни зо ва на и опре мље на од стра не са ве зни ка, 
и дјеј ству ју ћи под ко ман дом фран цу ског ге не ра ла, глав но ко ман ду ју ћег 
Бли ско и сточ них сна га, из вр ши ла је ин ва зи ју на мо ју зе мљу и то у ври је
ме кад на цр но гор ском тлу ни је би ло ни јед ног је ди ног не при ја тељ ског 
вој ни ка. Од мах по до ла ску ови уље зи су об ја ви ли анек си ју Цр не Го ре 
Ср би ји  др жа ви са ве зни ци.

То ком тог вре ме на, мо ја вла да и ја смо не са мо спр је ча ва ни да 
у ври је ме ра та фор ми ра мо бор бе ну је ди ни цу цр но гор ских из бје гли ца и 
исе ље ни ка из Аме ри ке, већ нам је, у тре нут ку по вла че ња не при ја тељ
ских је ди ни ца из Цр не Го ре, би ло за бра њ е но да на пу сти мо зе мљу ег зи
ла под при је тњ ом тре нут ног пре ки да ди пло мат ских од но са од стра не 
фран цу ске вла де ако би смо по ку ша ли да се вра ти мо у Цр ну Го ру.

На тај на чин зва нич на Цр на Го ра је прак тич но др жа на у за
ро бље ни штву, док је ко ман да са ве знич ких ар ми ја на Бли ском ис то ку 
по вла ђи ва ла ин ва зи ји Ср би ји и по врат ку у зе мљу јед ног ма лог бро ја 
от пад ни ка Цр не Го ре на плат ном спи ску ср би јан ске вла де та ко да су, 
ис ко ри стив ши збр ку у ко јој се зе мља на шла, Ср би мо гли лак ше на ста
ви ти са уни шта ва њ ем на ших др жав них ин сти ту ци ја и гу ше њ ем не за
ви сно сти Цр не Го ре.
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Го спо ди не Пред сјед ни че,  
Чим цр но гор ска др жа ва бу де об но вље на и ја се вра тим у сво ју 

зе мљу, са зва ћу пар ла мент у скла ду са устав ним од ред ба ма и за ко ни ма 
цр но гор ске др жа ве, Тај Устав, ко ји је по ду ху ли бе рал ни ји од уста ва 
Кра ље ви не Ср би је, га ран ци ја је да ће наш пар ла мент би ти истин ски 
ту мач во ље на ро да Цр не Го ре.

Ја Вам све ча но из ја вљу јем, го спо ди не Пред сјед ни че, да ћу при
хва ти ти без ре зер вно би ло ко ју и сва ку од лу ку та квог, ле гал но са зва ног 
Пар ла мен та, чак и ако та ква од лу ка не бу де по вољ на за ме не као су ве
ре на.  

По так нут је ди но ин те ре си ма цр но гор ског на ро да, чи ја се пра ва 
са да за не ма ру ју, пред у зи мам овај ко рак да апе лу јем на Вас, го спо ди
не Пред сјед ни че, с мол бом да ово схва ти те као зва нич ни по зив с мо је 
стра не Пред сјед ни ку Ре пу бли ке Сје ди њ е них Др жа ва. Ако се ме ђу ве ли
ким са ве зни ци ма на ђе ије дан ко ји би ба цио сјен ку су мње на искре ност 
мо јег обе ћа ња, из ја вљу јем уна при јед да ћу се по ви но ва ти сва кој од лу ци 
ко ју Ви, го спо ди не Пред сјед ни че, бу де те сма тра ли при клад ном да се 
обез би је ди за ко ни тост и искре ност кон сул то ва ња цр но гор ског на ро да 
као и из вр ше ње од лу ка за кон ски са зва ног пар ла мен та.

Мо лим Ва шу Ек се лен ци ју, дра гог и ве ли ког при ја те ља, да ми вје
ру је.

Ваш вр ло ода ни при ја тељ
       Ни ко ла

Šerbo RASTODER

ТHE GREAT POWERS AND SMALL NATIONS, 105 YEARS 
AFTER THE ESTABLISHMENT OF DIPLOMATIC RELATIONS 

BETWEEN THE U.S. AND МONTENEGRO

Sum mary 

Ac cor ding to aut hor, short-ter med in te rest that the USA ha ve dis played for 
Mon te ne gro, cor re spon ded with the pha se of gre a ter at ten tion that this Po wer ha ve 
paid to the Euro pean af fa irs. The fact that it hap pe ned in the fi nal sta ges of the world 
war, when Mon te ne gro has been di sap pe a ring from the po li ti cal map, had pro vi ded 
to the ir mu tual re la ti ons a spe cial ta ste, from which no con se qu en ce has emer ged at 
the end. The qu e sti on of Mon te ne gro has been tre a ted and sol ved ac cor ding to gre-
a ter in te rests, com bi na ti ons and plans of vic to ri o us Euro pean Po wers, in which the 
ac ti vi ti es of Mon te ne grin com mit te es and the ir re pre sen ta ti ves ha ven’t me ant a lot.


